
Τίτλος Μαθήματος Δίκαιο των Καταπιστευμάτων 

Κωδικός 

Μαθήματος 

LLB430 

Τύπος μαθήματος Υποχρεωτικό  

Επίπεδο Πτυχίο (1ος Κύκλος) 

Έτος / Εξάμηνο 

φοίτησης 

4ο έτος / 7ο εξάμηνο 

Όνομα Διδάσκοντα Θα ανακοινωθεί 

ECTS 
5 

Διαλέξεις / 

εβδομάδα 

3 ώρες/14 

εβδομάδες 

Εργαστήρια / 

εβδομάδα 
Δ/Υ 

Στόχοι Μαθήματος Στόχος είναι η εξέταση και η ανάλυση του καταπιστεύματος σαν καθοριστικό 

και  ουσιαστικό στοιχείο του σύγχρονου νομικού συστήματος της Κύπρου 

και σαν εργαλείο προώθησης και προστασίας περιουσιακών δικαιωμάτων 

αλλά και επίτευξης φορολογικών ευνοϊκών στόχων.  

Μαθησιακά 

Αποτελέσματα 

Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες  θα 
είναι σε θέση να: 

 Επεξηγούν, αναλύουν και αξιολογούν τους βασικούς κανόνες 
σύστασης και προϋποθέσεις καταπιστεύματος. 

 Εκτιμήσουν τους στόχους, τύπους και λειτουργία των 
καταπιστευμάτων σαν εργαλείο ορθολογιστικής αξιοποίησης 
περιουσιακών στοιχείων προς όφελος παντός δικαιούχου. 

 Κατανοήσουν την φύση και την έκταση των υποχρεώσεων των 
καταπιστευματοδόχων και τις θεραπείες για παράβαση αυτών και να 
μπορούν να εφαρμόζουν τους σχετικούς κανόνες σε μια δεδομένη 
περίπτωση 

 Συσχετίζουν τους παράγοντες οι οποίοι συνηγορούν και 
δημιουργούν τις προϋποθέσεις για την σύσταση καταπιστεύματος 
ιδιαίτερα σε σχέση με την προώθηση επενδύσεων προστασία της 
ανωνυμίας και την παροχή υπηρεσιών. 

 Εντοπίσουν τα νομικά προβλήματα τα οποία δημιουργούνται από την 
λειτουργία των καταπιστευμάτων και θα αποκτήσουν επαρκή γνώση 
για τον Νόμο που διέπει τα καταπιστεύματα μέσα στο πλαίσιο του 
Δίκαιου της Επιεικείας. 

Προαπαιτούμενα LLB232 Συναπαιτούμενα Δ/υ 

Περιεχόμενο 

Μαθήματος 

Ο ρόλος και η λειτουργία των «καταπιστευμάτων» σαν εργαλείο στην 
σύγχρονη κοινωνία. Εξετάζεται όλο το φάσμα ευρείας εφαρμογής και χρήσης 
του εργαλείου αυτού στο σύγχρονο νομικό σύστημα σε όλες τις περιπτώσεις 
όπου περιουσιακά στοιχεία παραμένουν εγγεγραμμένα στους ιδιοκτήτες τους 
αλλά διατίθενται προς χρήση και εκμετάλλευση προς όφελος τρίτων 
δικαιούχων. Μεταξύ άλλων θα εξεταστούν οικογενειακά καταπιστεύματα, 
φορολογικά καταπιστεύματα, υπεράκτια καταπιστεύματα, καταπιστεύματα 
μετοχών, καταπιστεύματα στο πλαίσιο εταιρικού δικαίου και επενδύσεων 
στην Κύπρο και το εξωτερικό, καταπιστεύματα στο κληρονομικό δίκαιο σε 
σχέση με συντάξεις και κοινωφελής σκοπούς. Στο μάθημα γίνεται και ιστορική 



αναφορά στην εξέλιξη του νομικού εργαλείου του καταπιστεύματος και την 
εφαρμογή του στην Κυπριακή Έννομη τάξη.  
 
Οι φοιτητές θα εκπαιδευτούν στις βασικές πτυχές της Νομοθεσίας και της 
Νομολογίας στον τομέα του Δικαίου των καταπιστευμάτων μέσα από την 
μελέτη της ιστορικής εξέλιξης του Νόμου. Θα εκπαιδευτούν στην ουσιαστική 
διαφοροποίηση μεταξύ δικαιωμάτων που αναγνωρίζει ο Νόμος κατά το κοινό 
δίκαιο σε σχέση με τα δικαιώματα του δικαιούχου δυνάμει καταπιστεύματος 
σύμφωνα με τις Αρχές της Επιεικείας. Θέματα που αφορούν την σύσταση 
ρητού καταπιστεύματος ως επίσης και τις αρχές της Νομολογίας για την 
ύπαρξη σιωπηρού, τεκμαιρομένου ή απολήγοντος καταπιστεύματος και η 
ελαστικότητα και χρήση του εργαλείου θα αναπτυχθούν διεξοδικά. 
Προβλήματα που σχετίζονται με το δίκαιο καταπιστευμάτων σε σχέση με 
κοινωφελείς σκοπούς, η Νομοθεσία, η Νομολογία, και πρακτική εφαρμογή θα 
αναπτυχθούν πλήρως όπως επίσης και τρόποι εφαρμογής των 
καταπιστευμάτων. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στους καταπιστευματοδόχους 
στα δικαιώματα και υποχρεώσεις τους όπως και στα δικαιώματα των 
δικαιούχων. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά καταπιστευμάτων που αφορούν την 
ακίνητη ιδιοκτησία στην Κύπρο και οι ιδιαιτερότητες της Κυπριακής 
Νομοθεσίας θα διδαχθούν ως επίσης και η χρήση του εργαλείου του  
καταπιστεύματος για υπεράκτιες δραστηριότητες, ως επίσης και για την 
προσέλκυση επενδύσεων στην Κύπρο και την χρησιμοποίηση του θεσμού 
σαν εργαλείο ελέγχου και διαχείρισης πολύπλοκων εταιρικών κατασκευών με 
επενδύσεις ανά το παγκόσμιο. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί και στο ρόλο του 
θεσμού για μείωση φορολογικών υποχρεώσεων.  
 

Μεθοδολογία 

Διδασκαλίας 

Διδασκαλία στην τάξη. 

Βιβλιογραφία Alastair Hudson: EQUITY AND TRUSTS Routledge- Cavendish Latest 
Edition 
 
Martin J: MODERN EQUITY Sweet & Maxwell Latest Edition  
 
Watt G.: LAW OF TRUSTS, Blackstones Latest Editions 
 
Parker D. & Mellows A.:  THE MODERN LAW OF TRUSTS Thompson Latest 
Edition  
 
Pearce R. & Stephens J.: THE LAW OF TRUSTS AND EQUITABLE 
OBLIGATIONS Butterworths Latest Edition  
 
Maudsley R. & Burn E.: TRUSTS AND TRUSTEES; Cases and Materials 
Οxford University Press Latest Edition   

Αξιολόγηση Εξετάσεις 70% 

Εργασία (-ες) 20% 

Παρακολούθηση και συμμετοχή στην τάξη 10% 

 100% 
 

Γλώσσα Ελληνικά 

 


